

Муниципальное бюджетное учреждение
«Межпоселенческий краеведческий музей им. В.Е. Розова»
Николаевского муниципального района

«СОГЛАСОВАНО»

Протокол МС

№ 4 от 20.04.21

Председатель МС

Е.А. Ян

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор МБУ «МКМ им. В.Е.

Розова» Николаевского
муниципального района

О.Г. Бабина



**Тематическая экскурсия
«Город Николаевск-на-Амуре в годы Великой
Отечественной войны 1941-1945 гг.»**

Состав:

Школьники, студенты

Продолжительность: 30 мин

Составитель:

Астафьева Н.В., зав. отделом истории

Дата: 10.04. 2021 года

Из народной памяти никогда не сотрется 22-е июня 1941 года, когда во второй половине дня дошла до нашего города горькая весть о вероломном нападении фашистской Германии на Советский Союз. Гитлеровцы предварительно создали огромный военно-экономический потенциал, использовали резервы своей и 12 оккупированных стран Европы. Вооруженные силы Германии в начале войны превосходили наши в 1,6 раза, а на ряде направлений враг имел превосходство в 3-4 раза. В этих условиях за рубежом мало кто верил в способность советских людей противостоять гитлеровской военной машине. Но с первых залпов эта война стала для нас отечественной. На борьбу с врагом поднялся весь советский народ.

Передвойной в устье Амура вырос фактически новый город. В нем было 29 промышленных предприятий, сотни жилых и гражданских зданий. Когда пришла страшная весть, никто из николаевцев не остался безучастным к призыву «Родина – мать зовет!». Сразу начались собрания в коллективах, митинги, круглосуточно заработали областной, городской и районные военкоматы. Из Николаевска-на-Амуре ушли на фронт более 13 тысяч человек, многие не вернулись.

Нижнеамурцы воевали в составе 23 дивизий Дальневосточного военного округа на самых ответственных и горячих участках фронта. Именами двух Героев Советского Союза, наших земляков – А. С. Александрова и Г. Е. Попова названы улицы Николаевска.

Не менее самоотверженно трудились в тылу – в заводских цехах, на рыболовецких заездках – родственники ушедших, в основном, женщины (**фото женская бригада на разделки белухи**), подростки.

Особенно значительной оказалась роль женщин в совхозах и колхозах, где практически все здоровое мужское население было призвано в армию (**фото полеводческая бригада колхоза «Ленинец». Хансина Г.А.**). Колхозная деревня, несмотря на трудности вызванные войной, проводила полевые работы. Николаевский овощесовхоз большие площади в своем хозяйстве занимал под парники, в которые ранней весной высаживалась рассада лука, помидор, капусты и махорки.

Сразу после начала войны город и область перешли на законы военного времени – продолжительность рабочего дня была увеличена до 11 часов без выходных дней, годичные отпуска отменялись, трудодни не выплачивались. Была введена карточная система отпуска промтоваров и продуктов, по рабочей карточке (а были еще карточки служащих и иждивенцев) отпускались в разные годы от 500 до 800 граммов хлеба (**показ талонов и фото здания магазина по Ключевому переулку, где в годы войны по карточкам выдавали хлеб**). 4 июля 1941 года с 7 часов утра в городе было объявлено «угрожающее положение с воздуха» и был введен постоянный комендантский час. Началось строительство бомбоубежищ. Окна в домах заклеивались бумажными полосками в полной надежде, что при взрывах стекла не будут разлетаться и ранить людей. По всему городу были установлены полубатареи (2 орудия) зенитных пушек. Появление в городе без противогаза (даже если ты был штатский) приводило к

задержанию виновника военным патрулем и препровождению его в комендатуру.

Люди в городе жили разных национальностей, но в общей скорби все стали родные и близкие, ждали вестей с фронта, а они часто приходили плачевые. В школе, по ордерам совершенно бесплатно давали сиротам одежду и обувь. Возле домов распахивали под картофель даже дороги. Недалеко лес с грибами, ягодами, Амур с прекрасной рыбой – все это не дало умереть с голода. В тайге много пушного зверя. Пушнина – мягкое золото – всегда являлось национальным богатством, а во время войны приобрело особую значимость. Почти целиком оно экспортировалось. В армию ушло большое число кадровых охотников. На таежные тропы вышли женщины, подростки.

В дни Отечественной войны роль местной промышленности возросла как в производстве боевого снаряжения для Красной Армии, так и в выпуске товаров широкого потребления для тружеников тыла. Накануне войны мы имели в области только два предприятия местной промышленности, в 1944 году уже работало 7 райпромкомбинатов с 35 разнообразными цехами. Местная промышленность освоила производства таких изделий, как колеса, телеги, дуги, хозяйственное мыло, меховой и кожевенный товар, лыжных и бондарных изделий.

На сороковые годы пришлось строительство судоверфи и судостроительного завода. На судостроительной верфи гражданские суда переоборудовались в военные тральщики, а в ремонтных мастерских флота делали гранаты-лимонки для фронта, здесь их красили в зеленый цвет и начиняли взрывчаткой.

В военные годы судостроительный завод работал в две смены, днем работали заключенные, ночью – вольнонаемные, большую часть которых составляли женщины, подростки. Им пришлось овладевать мужскими специальностями токарей, сварщиков, слесарей. В свободное время женщины вручную шили рукавицы, душегрейки, шинели. Все это шло на фронт.

В связи с военной мобилизацией населения, резко ощутимой стала нехватка специалистов на промышленных производствах, поэтому одним из многочисленных указов военного времени был указ 1942 года о проведении призыва в школу ФЗО №10 и ремесленное училище №12. Ремесленное училище было создано на базе судоремонтных мастерских нашего города и уже в 1943 году кадры судостроительного завода стали пополняться за счет выпускников этих учебных заведений.

Серьезное народохозяйственное и оборонное значение имела работа речного и морского транспорта. Николаевское морское пароходство и порт в тяжелых условиях обеспечивали перевалку грузов с речных судов на морские и дальнейшую их доставку к местам назначения. Лоцманская служба в Амурском лимане существует постоянно. С 1943 года лоцманам приходилось проводить крупнотоннажные суда с большой осадкой. Мин в лимане не было, но проводки считались самыми трудными. Караванов не было, каждый

лоцман вел лишь одно судно, то на котором находился сам. Проводить лоцманам приходилось и военные корабли, загруженные до предела, подводные лодки. Среди них капитан – Шелопугин Христофор Михайлович, награжденный знаком «Почетный речник». Он был одним из асов в своем деле. Ни одного судна не посадил на мель этот капитан (фото Шелопугина Х.М.).

Рыбная промышленность Нижнего Амура в годы войны почти вдвое увеличила добычу и обработку рыбы. Если в 1941 году было добыто 479 тысяч центнеров рыбы, то в 1943 году – 722 тыс. центнеров. Баночная фабрика Нижне-Пронге снабжает банкетарой почти всю консервную промышленность Хабаровского края. В чрезвычайно сложных условиях войны, на Дальнем Востоке не приостанавливается строительство. Закладывались новые заводы и рудники. Введены в строй следующие предприятия: три консервных завода, 9 коптильных заводов, рыбный порт Маго.

Еще в 90-х годах 19 века на Нижнем Амуре были открыты россыпные месторождения золота, образовавшие, по мере их излучения, целые золотоносные районы. Работы велись вручную: кайло, лом, лопата, тачка, бутара и лоток – вот и вся техника мелкого старателя. Золото приисков шло на покупку боевых танков, самолетов, кораблей (фото Воскресник на прииске Белая гора).

Весной 1942 года в стране началось Всесоюзное социалистическое соревнование работников промышленности и транспорта, сельского хозяйства. Активное участие в нем приняли труженики Нижнего Амура (показ грамоты победитель соц. соревнования).

Большой вклад внесли трудящиеся города Николаевска-на-Амуре и Николаевского района, собирая денежные средства и облигации госзаймов на строительство военной техники (фото подписка на заем).

Жители нашего города оказывали помощь фронту не только самоотверженным трудом, но и сбором тёплых вещей, продуктов. В Красную Армию было отправлено 15405 тонн теплых вещей. (показ квитанции Тарасова П.И.). Многие были членами Международной организации помощи борцам революции (МОПР). Эта организация помогала семьям фронтовиков, населению освобождённых районов, детям-сиротам.

Забота о советских воинах так же ярко проявилась в развитии движения доноров, 93 донора были награждены значком «Почетный донор», в том числе жители города Николаевска-на-Амуре (фото Бент О.В.).

В 1939 году на улице Загородной (ныне 30 лет Победы) была открыта школа медсестёр, где только за первые три года войны было подготовлено 900 медсестёр, 1467 сандружинниц, 120 санинструкторов и 90 санитаров (фото школы медсестер).

С октября 1941 года было организовано всеобщее обязательное обучение трудящихся военному делу. В систему всеобуча без отрыва от производства обучались практически все взрослое население от 15 до 50 лет, способное носить оружие. Те, кто прошли занятие получали воинские

специальности – стрелка, снайпера, автоматчика, артиллериста, истребителя танков, минометчиков (**фото военного всеобуча**).

«Лыжи – боевое оружие» - так озаглавлена статья в газете «Красный маяк». Молодежь Нижне-Амурской области участвовала в лыжных кроссах и получала звание бойцов-лыжников. В течении только декабря 1942 г. – января 1943 г. проведено было 10 военизированных лыжных походов и соревнований, в которых участвовало 10000 человек. В соревнованиях участвовали и взрослые, среди них Голещихин Дмитрий Афанасьевич, занявший второе место, а также школьники. (грамота и фото Голещихина Н.А.)

На рыбалках, колхозных полях, золотых приисках, всюду вместе со взрослыми трудились школьники. Школьники, во время каникул, летом работали в рыболовецких бригадах, собирали в тайге лекарственные растения и дикоросы. В 1942-1943 учебном году количество учащихся в общеобразовательных школах резко сократилось. Уменьшение количества учащихся произошло по следующим причинам: помочь родителям на дому, поступили работать на предприятия, ведь на карточку рабочего давали хлеба на 200 грамм больше, чем на иждивенца.

В 1942 году недалеко от рыбозавода Чныррах, несмотря на военное время, открывается пионерский лагерь, в нем отдыхало 120 учеников, а 11 июня 1943 года пионерский лагерь открывается вновь. В лагере ребята не только отдыхают, но и помогают рыбокомбинату на путине.

Газета «Красный маяк» писала, что на осенней путине работало 2500 учащихся, ими было выловлено и сдано в фонд главного командования 10.000 пудов высокосортной рыбы.

В военное время не утратили свое значение культурная и спортивная жизнь города. Вечерами после рабочего дня жители Николаевска-на-Амуре занимались в коллективах художественной самодеятельности, выезжали в села, на рыбозаводы, прииски. Проводились областные олимпиады художественной самодеятельности.

В свободное время молодежь ходила на танцы в городской парк, где играл духовой оркестр (**фото парка культуры и отдыха, духового оркестра ремесленного училища, 1940-е годы**), а дома слушали музыку и танцевали под патефон (**показ патефона**).

В кинотеатре «Глобус» шли военные киносборники, а областной драмтеатр оперативно перешел на военный репертуар (**фото кинотеатра «Глобус» и районного дома культуры**).

Город Николаевск дождался Победы. 9 Мая 1945 года по улицам Советской и Кантера нескончаемым потоком день и ночь шли люди, плача и радуясь. У входа в городской сквер на улице Советской на импровизированной сцене из двух грузовиков шел концерт силами коллективов областного драмтеатра, клуба моряков, клуба судоверфи, городской самодеятельности. Вечером был фейерверк.

Закончилась война на западе, но на Дальневосточных границах СССР было не спокойно. Япония на протяжении всей войны вела активную подрывную деятельность против Советского Союза. В июне 1945 года на Потсдамской конференции она отвергла выдвинутый ультиматум США, Англии и Китая о капитуляции.

9 августа 1945 года наши войска пошли в наступление и за 24 дня наголо разбили ударные группировки японской армии

За храбрость и отвагу в боях 308 тысяч воинов были отмечены государственными наградами. Среди них наши земляки Кузнецов Роман Афанасьевич, Голещихина Мария Григорьевна, Диденко Николай Несторович. 93 человека наиболее ставившихся получили звание Героя Советского Союза. Среди них Малик Михаил Григорьевич. Он родился и вырос в Николаевске-на-Амуре. В 1945 году в итоге двух операций под его личным руководством было потоплено 11 транспортов противника и два повреждены, была осуществлена впервые на Тихоокеанском флоте очистка фарватера порта Расин от неконтактных мин бомбометанием. Дивизион М.Г. Малика первым захватило и доставило в штаб одно японское, боевое знамя. За отлично проведенные операции, без потерь личного состава, с нанесением противнику огромного урона в транспортах и проявленное при этом храбрость и мужество Михаил Григорьевич Малик удостоен звания Героя Советского Союза. (китель Малика Михаила Григорьевича -- Героя СССР)

Великая Отечественная война – это особая страница в истории нашей страны, в которой наша боль, наша гордость за мужество и стойкость солдата, за доблестный труд тех, кто обеспечивал победу в тылу. Война оставила после себя разрушения, потери, но она не убила самой жизни. Жила в людях вера, воплотившаяся в простые, как истина, слова: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами!».

На основании распоряжения Губернатора Хабаровского края от 27 февраля 2016 года № 83-р «О награждении города Николаевска-на-Амуре Почетным знаком Губернатора Хабаровского края «Город трудовой славы», который является высшей степенью признания вклада города в победу в ВОВ, г. Николаевск-на-Амуре стал вторым городом, получившим этот почетный знак.

29 июля 2016 года в Николаевске-на-Амуре состоялась торжественная церемония вручения почетного знака Губернатора «Город трудовой славы».

В зале районного дома культуры кроме городской общественности присутствовали также родственники знаменитых советских лётчиков-участников беспосадочного перелёта Москва - остров Уссурийский.

Почетный знак главе Николаевска-на-Амуре Сергею Толкачеву вручил Губернатор Вячеслав Шпорт.

Как отметил Губернатор, город славен своей историей и трудовыми свершениями. В советские годы здесь был создан комплексный технический порт. Самоотверженно трудились жители города во время Великой Отечественной войны. В Фонд обороны страны низнеамурцы внесли более 30 млн. рублей и 17 млн. облигациями госзайма. На фронтах Второй Мировой войны сражались 14 тысяч местных жителей.

«Мы преклоняемся перед ветеранами войны, тружениками тыла, ветеранами труда. Уверен, впереди у нас новые достижения. Сегодня район имеет большие шансы стать еще одной площадкой опережающего социально-экономического развития региона. Правительство края совместно с администрацией Николаевского района в мае этого года направило в Минвостокразвития России заявку на создание ТОСЭР», - подчеркнул Губернатор Вячеслав Шпорт.

Почетный знак Губернатора «Город трудовой славы» является высшей степенью признания вклада городов Хабаровского края в победу в Великой Отечественной войне, послевоенное восстановление народного хозяйства, развитие промышленного и оборонного потенциала России, а также их достижений в области социально-экономического развития.

Сам знак представляет собой восьмилучевую звезду из золота 585 пробы. В ее оформлении используются цвета флага и позолоченное рельефное изображение парадного герба Хабаровского края.

Решение о присвоении звания приняла уполномоченная комиссия на основании ходатайства от органов местного самоуправления.

Памятный знак «Город трудовой славы» торжественно открыт 13 августа 2016 года за вклад в победу в Великой Отечественной войне, восстановление разрушенного войной народного хозяйства, развитие промышленного и оборонного потенциала России и достижения в области социально-экономического развития.